

**Секция «Юриспруденция»**

**Международное усыновление в России и Казахстане. Актуальные проблемы и возможные решения.**

**Жаксылык Сая Султановна**

*Студент*

*Университет КИМЭП, Юридический факультет, Алматы, Казахстан*

*E-mail: saya\_zhaxylyk@mail.ru*

В настоящее время одной из актуальных проблем в области международного усыновления является обеспечение безопасности усыновленных иностранными гражданами детей. Международное усыновление становится явлением широко распространенным, как на территории Российской Федерации, так и Республики Казахстан. Вместе с тем участились случаи злоупотребления иностранными усыновителями своими правами в отношении усыновленных детей, что придает криминальный оттенок международному усыновлению в целом [1].

На территории РФ и РК, других стран СНГ международное усыновление получило свое развитие после распада СССР, который привел к экономическому и социальному кризисам. Как следствие, увеличилось количество детей-сирот, а обустройства этих детей внутри государства было затруднено. Таким образом, старое законодательство, лояльное в отношении иностранных усыновителей, позволило дать шанс детям-сиротам обрести семью, пусть и за границей. Однако дальнейшая стабилизация экономики обеих стран позволила дать таким детям не просто шанс, а хороший шанс. В связи с этим, а также после увеличения инцидентов с иностранными усыновителями, на территории обоих государств были ужесточены правила усыновления детей иностранными гражданами.

В 2012 году в Казахстане были проведены крупные реформы в области семейного законодательства – был создан Кодекс Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье» (ранее: «Закон «О браке и семье»»), в котором 6 из 10 постановлений Президента РК были посвящены усыновлению. Дела по международным усыновлениям были полностью переданы МОН РК, а все международные агентства по усыновлению теперь обязаны проходить государственную регистрацию и аккредитацию [3].

Данная реформа последовала сразу после подписания и ратификации Казахстаном в 2010 году Гаагской конвенции о защите детей и сотрудничестве в области международного усыновления. Предполагается, что ратификация Гаагской конвенции и ее дальнейшая имплементация предоставят Казахстану более широкие полномочия в вопросах защиты детей, усыновленных иностранцами [2].

В виду единого экономического, социального и политического пространства в прошлом, тесного сотрудничества и партнерских отношений России и Казахстана сегодня, законодательство стран было гармонизировано путем аналогичных реформ в семейном праве на территории России.

В данной работе нами был проведен анализ изменений, внесенных в Кодекс «О семье (супружестве) и браке» РФ и РК, других нормативно правовых актов и международных договоров, на основе которого представилось возможным разработать ряд предложений по улучшению законодательства стран, а также работы института международного усыновления в целом.

### **Литература**

1. Канашевский В.А. Международное частное право. Учебник. М., 2009.
2. Конвенция о защите детей и сотрудничестве в области международного усыновления. Гаага. 1993
3. Министерство юстиции РК. Официальный Интернет-ресурс: <http://www.adilet.gov.kz>